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1. Hromozomi miS$i¢nih ¢elija nalaze se u (zaokruzi tacan odgovor):
a) lizozomima
b) jedru
¢) Goldzijevom kompleksu
d) mitohondrijama.

(zaokruzi tatan odgovor) 2)

2. Receptori koji reaguju na mehanicke, toplotne i svjetlosne drazi pripadaju:
a) ¢ulu mirisa
b) ¢ulu sluha
¢) ¢ulu ukusa
d) ¢ulnim organima koze
e) ¢ulu vida

2)

(zaokruzi tatan odgovor)

3. Grupe nervnih ¢elija koje primaju istu vrstu nadrazaja , raspoznaju ih, tumace i izdaju precizna
naredenja da bi organizam odgovorio na adekvatan nacin, nazivamo:
a) Ganglije
b) Nervi centri
c¢) Refleksni luk
d) Efektori )
(zaokruzi tatan odgovor)

4. Za ubrzavanje rada srca i povecanje njegove kotraktibilnosti, ¢cime se povecava minutni
volumen srca zaduzen je primarno
a) Centralni nervni sistem
b) Refleksni luk
c¢) Simpaticki nervni sistem
d) Parasimpaticki nervni sistem
(zaokruzi tatan odgovor) 2)

5. Centri za odrzavanje ravnoteze se nalaze u
a) potiljatnom dijelu kore velikog mozga
b) ¢eonom dijelu kore velikog mozga
¢) talamusu
d) malom mozgu
e) medumozgu
(zaokruzi tatan odgovor) 2

6. Krvna plazma je tjelesna te¢nost u kojoj nema
a) proteina
b) glukoze
¢) trombocita
d) ugljenik (IV)-oksida
(zaokruZi tatan odgovor) (2)



7. Na slici koja prikazuje jednu fazu mitoze nesto je poslo naopako.

a) U profazi nastalo je manje hromozoma nego §to je
uobicajno.

b) U metafazi niti diobnog vretena se nijesu vezale za
hromozome.

¢) U anafazi jedna nit povukla je cio hromozom
umjesto polovine.

d) Telofaza je pocela da se deSava mnogo ranije.

8. Povezi fizioloSke osobine misSi¢a sa njihovim obja$njenjima:

a) sposobnost miSi¢a da reaguje na

Sta?

NN
(VN \V

)

uticaje nadrazljivost
b) sposobnost regeneracije elasti¢nost
c¢) izduZuje se pod uticajem sile kontraktilnost

d) miofibrili omogucavaju gréenje

3)

9. U prazna polja upisi brojeve tako da dobijeni redosljed aktivnosti predstavlja put praznjenja

mokrec¢ne besike kada se u njij napuni vise od 350ml mokrace.
1) nervni signali stizu u CNS
2) zid mokraéne beSike se rasteze
3) aktiviraju se receptori za pritisak u zidu mokraéne besike
4) mokraca prolazi kroz mokraénu cijev

5) kontarhuje se zid mokraéne beSike 1 opusta kruzni misi¢ na dnu mokraéne besike

—  |— — — (3)

10. Hemofilija je nasljedno oboljenje koje karakteriSe nemoguénost zgrusavanja krvi usljed
nedostatka odredenog proteina. Zaokruzivanjem tacnih konstatacija, odgovori na sljedeca

pitanja.

A. Gen koji je odgovoran za stvaranje proteina potrebnog za zgrusSavaje krvi nalazi se na:

a) tjelesnom hromozomu

b) polnom Y hromozomu

¢) polnom X hromozomu

d) polnim X 1 Y hromozomima
¢) svakom hromozomu



B. Kolika je moguénost da ¢e sin iz braka bolesnog oca 1 zdrave majke biti bolestan?
a) 25%
b) 50%
c) 75%
d) 100%
e) 0%
(2+2)

11. Date funkcije rasporedi u odgovarajuce polje prema tome kom sistemu pripadaju. Upisi
brojeve u odgoarajuce polje.

1) smanjuje izlu€ivanje sluzi iz
pljuvacnih Zlijezda

2) §iri zenice odiju a) simpatikus 0) parasimpatikus

3) podstice lucenje crijevnih sokova
4) siri disajne puteve
5) ubrzava rad srca

3)

12. Odgovoriti na sljedeca pitanja dopunjavanjem ili zaokruzivanjem.
A. Kost znacena strjelicom na slici zove se:
Kljuéna kost

B. Ova kost pripada:
1) kostima udova
2) kostima rebara
3) kostima trupa
4) kostima ki¢me

C. Zakoju kost skeleta trupa se ova kost vezuje?
Grudnu kost

D. Jedna od nabrojanih kostiju ne pripada kostima
udova. Zaokruziti uljeza.
1) ramenjaca
2) lakatna kost
3) jagodi¢na kost
4) zbica
5) kosti Sake

6) lopatica (2+2+2+2)



13. U svakoj koloni pronadi pojam koji ne pripada datom nizu. U prazno polje na kraju kolone
upisi broj tatnog odgovora.

1) Kortijev organ 1) keratin 1) sudovnjaca
2) Eustahijeva tuba 2) melanin 2) duzica
3) bubna opna 3) masno tkivo | 3) cilijarno tijelo
4) slusne koscice 4) epitelne Celije | 4) mreznjaca
3)

14. Na svaku liniju ispred navedenog hormona upisi jedan broj koji odgovara ulozi koju dati

hormon ima u organizmu.

1) utice na zenske polne odlike adrenalin
2) snizava nivo Secera u krvi tiroksin
3) reguliSe metabolizam insulin
4) omogucava odgovor na stres estrogen

5) povecava nivo SecCera u krvi

3)

15. Brojevima su oznaceni djelovi muskog polnog sistema. U odgovarajuce krugove na slici upisi

broj datog organa.

1. organ u kome se stvara testosteron
2. mokraéna cijev

3. najveca zlijezda muskog polnog
sistema

4. mokraéna beSika

5. parni izvodni anali kroz koje se
kre¢u spermatozoidi

€)



16. Povezati pojmove sa ponudenim objasnjenjima.
a) Dio unutraSnjeg uha koji sadrzi receptore cula

sluha.
1. Roznjaca b) Mana oka koju karakteriSe izduZzena ocna
5 Cenici jabucica.
’ pict___ ¢) U mreznajc¢i ih ima oko 120 miliona.
3. Stapi¢i d) Ulazi u sastav spoljaSnjeg omotaca oka.
4. Slijepamrija e) Mevlpa oka koja se koriguje noSenjem konveksnih
sociva.
5. Zutamrlja f) Fotoreceptori odgovorni za videnje pri dnevnoj
. svjetlosti.
6. Kratkovidost __ g) Dio polukruznih kanalica u kome su smjeStene
7. Dalekovidost Culne celije sa trepljama.
. h) Mjesto gdje o¢ni nerv napusta ocnu jabucicu.
8. Bustahijeva tuba __ 1) Mjesto gdje se formira jasan lik gledanog
9. Ampula predmeta.
10. Opnasti puz j) Omogucava izjednacavanje pritiska sa obje strane
— bubne opne.
“4)

17. Zamislite da se nalazite u situaciji da drasticno morate smanjiti racion namirnica kojima se
hranite iz piramide ishrane koja je prikazana dolje, i da se morate odre¢i od citavih grupa
namirnica oznacenih zasebnim slovima. (Rezultate upisite u kvadrate ispod svakog pitanja)

-"/u1ja, ' g
. masti,
slatkisi,
/ mleko, SUTETEN
/ Jogurt, 7N
d mle&ni riba, ' e
proizvodi Jaja, sir }
b / povrée voce
hleb, pirinac, brasno, krompir, testenine,

A. Koje bi ste 2 grupe namirnica ostavili u svom racionu, a da pri tome omogucite dovoljnu
koli¢inu 1 balans neophodnih gradivnih komponenti za vase tijelo, sve neophodne vitamine 1
energetski bilans.

B. Da je u pitanju covjek koji boluje od dijabetesa tip 2, (tip dijabetesa kod koga je smanjena
senzitivnost na hormon insulin i njegove celije zato imaju problema da transportuju iz krvi
glukozu unutar sebe i koriste je kao substrat za proizvodnju energije), koje grupe proizvoda bi
mu vi preporucili da koristi za ishranu, posebno ako ne koristi nikakvu terapiju za dijabetes.



C. Aktivnost hormon zavisne lipaze, enzima koji razlaze masti u ¢elijama tkiva i

omogucava da se iskoriste za produkciju energije, se povefava sa rastom nivoa hormona
glukagona u krvi, a smanjuje rastom nivoa insulina u krvi. Shodno navedenom, u slucaju da
imate potrebu da izgubite na tezini, a ne Zelite da smanjite kalorijski unos u toku dana,
konzumaciju kojih grupa namirnica ¢ete pokuSati da smanjite po prioritetnom redosljedu od
lijevo prema desno (unesite slova koja oznacavaju grupu namirnica u pripremljene kvadrate
nize).

D. Shodno situaciji opisanoj pod C. unos kojih grupa namirnica ¢ete pokusati da povecate.

(242+2+2)

U narednim pitanjima utvrdite koje su od navedenih tvrdnji ta¢ne ili neta¢ne i zaokruzite T ili

N u tabeli:
18.
U ¢eliji se ribozomi nalaze:
u citoplazmi T N
na membrani endoplazmati¢nog retikuluma T N
na spoljasnjoj povrsini jedrovog omotaca T N
u jedru T N
(1+1+1+1)
19.
U organizmu masti i masne kiseline imaju viSe znacajnih bioloskih uloga :
ulaze u sastav Celijskih membrana T N
od njih se sintetiSu neki hormoni koji imaju vaznu regulatornu ulogu T N
ucestvuju kao komponente u izgradnji hromozoma T N
predstavljaju rezervuar hemijski vezane energije T N

(1+1+1+1)



20.

21.

22.

Proteini imaju mnogo znacajnih uloga u organizmu :
Prenose kiseonik T N
Katalizuju hemijske reakcije T N
Nosioci su nasljedne informacije T N
Glavni su izvor energije za ¢eliju 1 organizam T N
ZaStitnici su organizma od stranih materija i ¢elija T N
(1+1+1+1)
Nasljedni materjal je odvojen od citoplazme duplom membranom tokom :
metafaze T N
interfaze T N
anafaze T N
tokom cijelog Celijskog ciklusa T N
(1+1+1+1)
Utvrdite koje su od navedenih tvrdnji ta¢ne ili netacne zaokruzivanjem T ili N u tabeli
Rast dojki 1 nagomilavanje masnog tkiva predstavljaju primarne polne T N
karakteristike.
Sazrijevanje jajne ¢elije u Grafovom folikulu traje dvije nedjelje. T N
Tjelesna temperatura zene raste na pocetku menstruacije. T
Pokretanje spermatozoida obezbjeduju enzimi u akrozomu T N

(1+1+1+1)



23.

24.

25.

Varenje hrane je veoma dinamian i sloZzen proces koji se ostvaruje sa uceS¢em vise
organa 1 slozenom interakcijom 1 signalizacijom koja sinhronizuje rad svih organa za
varenje i povezuje ih u jedan slozeni sistem. Neki od mehanizma i funkcionalnosti varenja
opisani su dolje.

Hlorovodonic¢na kiselina koja se lu¢i u dvanaestopalacno crijevo pomaze u | T N
varenju masti i1 proteina i uz to aktivira niz proenzima izlucenih iz pankreasa.

Debelo crijevo je izuzetno bitan organ za varenje i apsorpciju hranljivih T N
materija u krv 1 u kome enzimi dovrSavaju varenje lipida i ugljenih hidrata.

U tankom crijevu crijevni sok se mjesa sa pankreasnim sokom i zuci koja T N
vr$i emulgaciju masti i olakSava njihovo varenje enzimom amilazom.

U zelucu pocinje aktivno varenje proteina i masti T N

(1+1+1+1)

Kao S§to ve¢ znate, krvne grupe u ljudskoj krvi su tipovi bjelancevina, antigeni
(aglutinogeni) koje se nalaze na povrSini eritrocita 1 za koje se mogu vezati antitjela
(aglutinini) koje proizvode B limfociti ali iz krvi u kojoj nebi trebalo da bude
aglutinogena za odgovaraju¢e aglutinine. U sluc¢aju da dode do greske u transfuziji i
aglutinini 1 aglutinogeni se nadu u krvi zajedno, do¢i ¢e do procesa koji se naziva
aglutinacija tj. povezivanje puno aglutinina i aglutinogena zajedno u grumuljice koje
mogu da zacepe kapilare i izazovu oStecenje tkiva, organa i vjerovatno smrt pacijenta.

Ljudi koji imaju u krvi aglutinin 3 moraju da imaju u krvi aglutinogen A T | N

Ljudi koji imaju u krvi aglutinin (3 1 aglutinin a0 imaju krvnu grupu AB T

Ljudi koji imaju B krvnu grupu imaju B limfocite koji proizvode samo | T | N
aglutinin 3

Univerzalnim donorom nazivamo ¢ovjeka koji nama u krvi aglutinogena AiB | T | N

(1+1+1+1)
Periferni nervni sistem ¢ini kiémena mozdina 1 motorni neuroni T N
Neuroni su medusobno povezani sinapsama T | N

Tijela nervnih ¢elija 1 dendriti grade bijelu masu nervnog sistema a snopovi | T | N
aksona sivu masu nervnog sistema.

Mozdano stablo ¢ine produzena mozdina , mozdani most i srednji mozak. T | N

(1+1+1+1)




26.

27.

Hipotalamus 1 hipofiza predstavljaju formacije centralnog nervnog
medumozgu ¢ija je uloga da reguliSu endokrini sistem.

sistema u

Kada se koli¢ina tiroksina (hormona Stitne Zzlijezde koji reguliSe nivo
metaboli¢kih reakcija u ¢elijama) smanji ispod odredene granice, ovu
promjenu registruje hipotalamus i direktno stimuliSe luc¢enje iz hipofize
tireotropnog hormona koji stimuliSe Stitnu zlijezdu da lu¢i dodatnu
koli¢inu tiroksina. Povecanje koli¢ine tiroksina u krvi hipotalamus
registruje 1 smanjuje dalju stimulaciju lu€enja tiretropnog hormona.

T N

Jedan od mehanizam kojim se vrSi regulacija endokrinog sistema,
odrzavanje hormonske ravnoteze u tijelu, a time i regulacija velikog broja
metabolickih fukcija organa i sistema organa, se naziva povratna sprega.

Povecanje lucenje Insulina pankreasom kao odgovor na rast koncentracije
glukoze u krvi izazvace pad nivoa glukoze u krvi, a to ¢e sprijeciti dalje
luCenje insulina iz pankreasa. Takvu interakciju mozemo nazvati
negativnom povratnom spregom.

Kada produkt efektorne celije dovede do smanjenja ili prestanka lucenje
hormona koji je djelovao na tu ¢eliju. Takvu interakciju mozemo nazvati
pozitivnom povratnom spregom.

(1+1+1+1)

Svaki ¢ulni organ ima ima receptore koji primaju samo jednu vrstu drazi.

Receptori ¢ula ukusa smjesteni su iskljuc¢ivo u sluzokozi jezika gdje
formiraju kvrzice razli¢itog oblika.

Culne ¢elije u mirisnoj zoni su duguljastog oblika i posjeduju treplje.

Samo materije u gasovitom agregatnom stanju mogu nadraZiti mirisne
¢elije.

(1+1+1+1)



28.

Koza je organ koji ima ulogu u izlu€ivanju. N
Vezivno masno tkivo ulazi u sastav potkoznog tkiva. N
Obavjestenja koje tijelo dobija od receptora za toplo i1 hladno prenose se
direktno do centra u velikom mozgu.
Receptori za bol su rasporedeni isklju¢ivo u kozi. N

(1+1+1+1)



